

Los torturados de Valencia

En estos días no se ha podido hablar sino de la denuncia presentada por tres diputados radicales de que en la cárcel de Valencia, sufrían los rigores de un régimen inquisitorial los detenidos por los sucesos revolucionarios de Cullera y Carcagente.

Tan grave era la denuncia que el gobierno tuvo que dar órdenes severísimas para depurar los hechos y determinar las responsabilidades que pudieran corresponder á las autoridades valencianas.

Una comisión de médicos civiles y militares nombrada por el capitán general de Valencia y los denunciadores ha reconocido exculpatoriamente á los supuestos torturados y han desmentido de la manera más terminante, de la manera más rotunda, que en la cárceles de nuestra hermosa tierra levantina se haya renovado el procedimiento del castigo infamante de los grilletes, de los látigos y de la escalera.

Por el bien de España nos alegramos de que la denuncia de los diputados radicales no se haya confirmado. La invención corrió como la pólvora y en Europa se nos volvía á considerar como pueblo de bárbaros.

Nosotros que hubiéramos sido fuertes para pedir el castigo de las autoridades, que emplearan el palo para el preso, pedimos hoy con igual dureza que los propagadores de esa infame y canallasca mentira sean castigados con ejemplaridad.

Lo pide el honor de España.

En el cementerio

Mortal: De ante ante las tumbas que halles sola, sin flores y sin luz y por el alma de un desconocido un «Padre nuestro», di. De rodillas, coniro y reverente, sin ver las barandillas profanas, reza, que en el pobre ataúd que aquí se encierra, alguien reza por tí.

Deja las flores, la luz y la alegría; en este campo santo, un crucifijo, tinieblas y dolor es necesario. Mira, mortal, de oración y de llanto en este día, debajo de estas losas que son pesadas piedras, por tí piden los muertos en coro celestial.

Si aquí vienes á ver la pompa vana de un rico panteón, profanas este suelo, si vienes de paseo, produces más tormento. La vida no entra aquí, la muerte pisa y pide á los que viven, llanto y duelo, una oración sincera y sentimiento.

Bienvenido Calvo.

Lluvia menuda

La mañana de sombra tiene ese color gris que se fija obstinadamente en cualquier pupila melancólica. No hay sol en las aceras ni alegría en el ambiente. La luz es rara como de pesadilla y unas gotas de agua menudas y saltantes musiquen una canción de tedio sobre los paraguas, sobre los tejados, sobre las capotas de los coches.

Y á lo largo del asfalto cae el agua continua, azotada implacablemente su negrura por el aburrido aspecto de la lluvia como si en una negra bandeja un nutrido tropel de moneditas de plata bailaran un tintineo, monótono é incesante.

Debajo de un paraguas comienza un idilio y otro termina donde se cierra apresuradamente un balcón. Las cosas brillan á la sombra con un brillo nuevo que es la única claridad de los días de sombra, y así como las mejillas de las muchachas son más tersas, más blancas en estos días lluviosos, y sus labios más frescos y más encarnados y sus ojos más negros y más azules, brillan, también mas, sus alhajas, sus sortijas, sus collares y sus pendientes.

En los escaparates hay otra nota luminosa. Detrás de los cristales salpicados pintorescamente por el agua, las frusterías conservan toda su pureza, como orgullosas de no ser visitadas por el agua. Y dentro de ellos todo parece más limpio, más ideal.

Todo parece cristal y porcelana, bajo la lluvia, todo bruñido, todo brillante como frotado por una gamuza de ilusión, todo frágil, banal, menudo... unos pies bonitos, unas manos hábiles recogedoras de una falda, unos rizos rebeldes en una frente de mujer, unos zapatitos de charol. Y entre todo esto se recuerdan las cosas menudas con un íntimo agrado, unos besos tiernos, unas lágrimas apasionadas, unos dientes y unos renglones apretados, unos dedos caprichosos, una cara divina, todas estas cosas mientras con una mano en el bolsillo y la otra con el paraguas alto, se suceden ante nosotros en bandas interminables ó en charrones breves unas gotitas de agua cálidas, juguetonas, menudas siempre.

Angel SUAREZ

COMENTARIOS

EL TICIANO

Ni la maravilla de color, ni el sentimiento del paisaje desaparecen con los años en este pintor singular.

Ticiano es ya muy viejo. Hacumplido ochenta años y sus manos conservan la firmeza de la mocedad y la sensualidad del amor. Su gondola, regalo de la opulenta duquesita de Ferrara le exhibe todas las tardes en el Canal Grande, con el gorro veneciano que le tapa la cabeza, con los ojillos vivos y alegres, con la nariz fina y aristocrática, con las barbas blancas y luengas, recostado en su falsa, departiendo ora de serios negocios diplomáticos con el Dux, ora de enojosos pleitos de ducados, coronas y florines con los merchantes extranjeros, ora de suaves y deleitosas pláticas de amor con una damisela que tiene el cuello rosado como Flora, que tiene los ojos claros y ancha la frente como la Bella.

Venecia adora á su pintor. Su pincel, pagano y elegante, inmortalizado las glorias de la República. Carlos V, amigo íntimo del Ticiano, dice la leyenda que le ha recogido unos pinceles caídos en tierra, cuando le inmortalizaba con su mandíbula saliente, con su aire gotoso y melancólico, jinete en so,

berbio alazán, á la hora del crepúsculo, en los campos de Muhlberg.

Ha sido huésped de los Este en Módena, de los Gonzaga en Mantua, del príncipe don Felipe en Milán, de los Farnesios en Roma. Pero él prefiere Venecia con sus canales verdosos, con sus palacios de mármol, con sus *vicolas* estrechos y silenciosos, con sus mujeres alegres y rubias, con sus procuradores solemnes y pedantuelos, con sus gondolas de penacho engallado y de andar de flecha, con sus violines que lloran, roncos, cuitas de amor á la caída de la tarde.

Messer Pedro Aretino acompaña en su gondola al pintor glorioso que oye, embelesado, las picardías, licencias y desenfrenos del escritor amigo. Describe el desnudo de la condesa Linda que propone al pintor como modelo:

—Acaso para un asunto religioso, insinúa maliciosamente Messer Pedro...

Ríe Ticiano de buena gana y con él Aretino. El sol se oculta detrás del puente de Rialto y las aguas del canal se enrojecen, como si fueran un lago de sangre. Las campanas de San Marcos rompen el silencio de la tarde. Del palacio ducal surge la gondola del Dux; detrás, escoltándola, cinco gondolas más, ligeras y soberbiamente empachadas.

Saludos aclamaciones. En la Giudecca, cantan unos chiquillos.

—Mirad, mirad — exclama Aretino. — Es linda, por Baco! Dicen que es amante del conde Julio. ¡Buen bocado, por Venus!

Y tornan á reír los dos amigos. Los dos piensan en lo mismo...

José SANCHEZ ROJAS.

Notas históricas

Leemos en la prensa la muerte del anciano é ilustre general López Domínguez, sobrino del no menos ilustre general Serrano, Duque de la Torre.

En su gloriosa y larga carrera militar es seguro que habrá sufrido no pocas amarguras, penalidades y sufrimientos, teniendo á veces, contra su voluntad, que castigar, que usar de represalias

para mantener la disciplina. No hay tarea más ingrata en cualquier orden de la vida que la de tener que castigar.

De una contrariedad que sufrió el malogrado general en un pueblo, teatro de operaciones militares, se ocupan estas cuartillas.

Hace dos años estuve ejerciendo mi profesión, por unos pocos meses, en Castellar de Nuch, pueblo situado en la montaña á 100 km. de Barcelona á la que pertenece.

Enclavado entre aquellas imponentes alturas que las águilas no vuelan más altas, en situación estratégica, sirve como de vigía avanzado para indicar al viajero que si su planta la tiene fija en territorio de Barcelona, con la mano marca á pocos metros el suelo de Gerona, y á pocos kilómetros el de Lérida, y á los pies del pueblo, enseñoreándose magistoso, asentado sobre rocas, rodeado de precipicios, viene á la luz pública el río Llobregat, bajo potentes arterias de agua que al chocar sus moléculas sobre la superficie forman un conjunto imponente, conmovedor, produciendo un ruido capaz de infundir pavor en el ánimo del curioso visitante.

Este es el pueblo endonde el general se vió en un aprieto.

Según me refirió en algunos ratos de paseo persona ilustrada de aquel pueblo, casi única con la que podía entenderme por medio del apreciable don de la palabra, fué duramente castigado en la segunda guerra civil por los ejércitos beligerantes, muy particularmente por el del gobierno, puesto que, aun hoy mismo, las ideas políticas son en favor de D. Carlos, y esto sucede en todos los pueblos de la montaña, son carlistas, hoy jaimistas, de corazón, dispuestos, por el ardor de su temperamento, á arrojarse al campo á la menor insinuación.

En la lucha fratricida del 74 este fué el asiento ó cuartel del cabecilla Saballs, cuya fuerza á su mando no me precisó mi amable narrador. No lejos de aquí, por las montañas de Berga, hacía sus excursiones guerreras el hoy malogrado Sr. López Domínguez, lle-

bro, principalmente en la parte mordida, constricción esposmódica del cuello, dificultad de tragar, intranquilidad y temor, horror á las corrientes de aire, á la luz, á los objetos brillantes y líquidos y gran impresionabilidad del sentido de la audición. Al período prodrómico, sigue el de excitación y finalmente el paralítico, y aun la muerte en el segundo.

Medios higiénicos de preservar al hombre de la rabia, es la disminución de los perros con fuertes impuestos y obligatorios reconocimientos.

En caso de mordeduras, inmediatamente de ésta, hacer una fuerte ligadura del miembro mordido, por encima de la herida, desbridar ésta bien incluso con un cortaplumas bien limpio, sin temor ni consideración: aplicar una ventosa y hacer salir la sangre, y por último, canterización con fuego, (hierro al rojo, pólvora ó llama con papel). Enseguida someterse á las inyecciones del suero antirrábico.

El Instituto de Alfonso XIII ha publicado una hoja con recomendaciones preventivas y curativas de la rabia, que ha remitido á médicos y Ayuntamientos y que dada su gran difusión no reproduzco aquí.

Picaduras y mordeduras de animales pequeños. — En nuestros campos es frecuente la picadura del acarán, de los himenópteros y de los ofidios.

Alacarán.—El Dr. E. Lerede Chalde, de la India, ha empleado en más de cien casos de picaduras de alacarán, la miel que considera como el mejor antídoto que puede usarse contra el dolor y la sensación de la mordedura, síntomas principales que se observan. Entre otros, cita el caso de una señorita delicada y con una lesión del corazón, la cual fué picada por un alacarán de la especie más venenosa. Se la trasladó á casa en mal estado. Inmediatamente se la aplicó miel en abundancia sobre la picadura; el alivio fué instantáneo.

Himenópteros.—Nada tan frecuente, y nada tan poco conocido como los efectos causados por la picadura de los himenópteros.

El aparato venenoso de todos los himenópteros, es doble, porque consta, de dos glándulas, una de secreción ácida y otra de secreción alcalina. Experiencias hechas

demuestran que una mosca picada por una abeja, muere casi instantaneamente, pero tarda mucho en sucumbir si se inyecta uno solo de los productos de secreción, y es rápida si se inyecta uno tras otro los dichos productos.

El veneno de casi todos los himenópteros proviene de la mezcla de los líquidos, ácido y alcalino, segregado separadamente por dos glándulas diferentes; algunos Cabronidos y ciertos Terebrantes, poseen tres clases de glándulas: la acción del veneno es más activa y más rápida en los animales de sangre caliente que en los de fría; la picadura es tanto más benigna cuanto más desarrollada esté la glándula alcalina.

Como tratamiento, lo primero que debe hacerse, es arrancar el aguijón que haya dejado la abeja en la picadura y lavar ésta con agua caliente y se aplicará sobre ella ó sobre las que haya amoniaco, luego, paños mojados en agua fría, salada. Si hay muchas picaduras se las incisiona ligeramente.

Si hay desvanecimiento, reaccionar al paciente con calor y alcohol.

Para los mosquitos lo mejor es expulsarlos de la habitación por medio de los vapores de formalina ó de ozono.

Ofidios.—En nuestra península no abundan los ofidios venenosos, solamente y en ciertas regiones existe la víbora y aun los accidentes de esta clase son raros.

En caso de mordedura de culebra, etc., simplemente la antisepsia de la herida.

La mordedura de la víbora, hay que tratarla rápidamente por medio de la ligadura de la región, por encima de la herida, amplio desbridamiento de ésta, hacer correr la sangre aplicando una buena ventosa, y por último, canterización.

Acostar al paciente, propinarle un purgante y hacerle sudar.

Traumatismos.—Estos desempeñan un gran papel en la población rural; y sin embargo, la estadística dice que de cien accidentes de esta clase:

DE NUESTROS CORRESPONSALES **INFORMACIONES POR CORREO Y TELEGRAFO**

Carta diaria de Madrid, escrita por la Agencia PERPEN.—Servicio directo de toda España, por PRENSA ASOCIADA

Servicio especial para TIERRA SORIANA

vando á sus órdenes sobre 10.000 hombres; éste, tiene precisión, obediendo á órdenes del gobierno, ó porque entran en su plan de operaciones hacer una correría á Puigcerdá, al norte de Castellar, y se encuentra en éste con el jefe carlista que le impide el paso.

Cuentan aquellos naturales, y lo mismo me informó mi estimado interlocutor, que pudo comprar aquél á éste el paso desembarazado por una friolera, por una porrada de 30.000 duros, una de las muchas traiciones que se cometen en las guerras, traición que ningún de los que seguían á Saballs estaba en pormeñores. En esto y en cumplimiento de lo pactado éste levantó el sitio una noche yéndose, tal vez, á ponerse bien y á saborear el premio de su acción en territorio de Francia; la gente que le seguía, no supo decirme mi cicerrón, qué fué de ella, es lo posible que la abandonara y el sólo pasara la frontera. Pero para despertar á los suyos y con el fin de evitar todo género de sospecha, al levantar su campamento dejó en Castellar de Nuch cien hombres para defender la plaza, cien víctimas engañadas y sacrificadas en honor de aquella perfidia.

Estos cien españoles parapetados convenientemente, teniendo por resguardo en vanguardia una prominente cordillera de rocas contemplaban impávidos una soberbia montaña hacia el Sur, tras de la cual se resguardaban los 10.000 hombres que mandaba López Domínguez, separados por un inmenso barranco á una distancia de 1.500 á 2.000 metros próximamente.

Este jefe general creyendo que el paso lo hallaría expedito en virtud del pacto convenido dió orden á los suyos de descender por aquellas, empujadas vertientes; los contrarios que los esperaban empezaron el fuego tan mortífero que cada disparo constituía una baja en la columna. En vista de esta inesperada resistencia el buen general mirando más por la retirada de sus tropas que por el avance ordenó la retirada al punto anterior.

Tal fué la resistencia que hicieron aquellos bravos carlistas que López Domínguez hubo de reunir consejo de generales en vista de lo crítico de las circunstancias. Dos días aun se mantuvo su columna sin poder descender de la posición para hacer el cruce á Puigcerdá hasta que la providencia, que nunca abandonará nadie y á todos contenta, hizo que una mañana amaneciese con unas nieblas muy densas y muy comunes en aquellas montañas favorecieran sus designos. A favor de ellas y con la ayuda de los prácticos conocedores del terreno empezó la bajada, y los contrarios no pudiendo darse cuenta de ello hasta que casi se tocaban con las bayonetas se acometieron con el brío que sabe hacerlo el soldado español, porque todos eran españoles, y el resultado en lucha tan desigual no fué dudoso; los cien hombres sucumbieron por aquellos precipicios, y los que no, encontraron la muerte en el plomo de los contrarios.

López Domínguez bombardeó el pueblo; se destruyeron muchos edificios que no se han levantado; ardió la mitad de su Iglesia, ésta se ha reedificado, y pereció todo el archivo parroquial.

Estas son las consecuencias de las luchas civiles que van dejando en pos de sí la ruina, la desolación, el exterminio.

Esta es una epopeya que aquellos sencillos «payés» conservan en su memoria, como recuerdo lastimero del general que ha bajado á la tumba.

Por la narración.
Antónino de FRIAS.

De Madrid

Sr. Director de TIERRA SORIANA
Soria.

Muy señor mío: El fracaso de la prensa radical y de los diputados de dicha agrupación política, al formular la falsa y grave acusación relativa á que los presos de Cullera habían sido sometidos á sangrientas torturas, no ha podido ser más enorme.

De acuerdo con los mismos de-

nunciadores el digno Capitán General de Valencia Sr. Echagüe, designó una comisión de honrados médicos militares y civiles, que reconocerán escrupulosamente á los procesados, resultando del mencionado reconocimiento, un informe unánime contrario á las afirmaciones hechas por la prensa y diputados radicales.

El Gobierno, si cumple con lo que reclama la opinión sana del país, someterá á los calumniadores á un proceso, pues no es justo que queden impunes delitos de esa índole, que afectan hasta el honor de la patria, cometidos con el solo objeto de producir en la opinión extranjera un efecto político, en desdoro de la noble España y de algunos de sus organismos militares.

Entierro de Rosita Canalejas

A las once de la mañana se verificó hoy el entierro de la hija del Presidente del Consejo.

Desde mucho antes el domicilio del Sr. Canalejas se hallaba concurridísimo de personas que acudían á testimoniarle su pésame.

La caja con los restos mortales, de raso blanco iba colocada en una carroza tirada por seis caballos cubierta de coronas.

A continuación iba la presidencia formada por el Sr. Canalejas, el Conde Romanones, el Ministro de Fomento y los representantes de la familia real, Conde del Grave señor Aguilar: etc. etc.

Seguía una imponente manifestación de duelo por todos los ministros, altos funcionarios, diputados, senadores, políticos de todos los partidos, menos del republicano, y personalidades.

La comitiva fué á pie hasta el final de la calle Mayor donde la presidencia y los concurrentes ocuparon los carruajes hasta el cementerio.

Los presupuestos

Mañana se reunirán el Jefe del Gobierno y el Ministro de Hacienda y el Presidente de la comisión de presupuestos del Congreso para tratar de las reformas en los presentados á las Cortes.

Por lo tanto hoy no se reunirá la comisión de presupuestos.

El nuevo ministro portugues

A las dos de la tarde presentó hoy sus credenciales á D. Alfonso el nuevo ministro de Portugal señor Relvas.

La situación del Banco

El ministro de Hacienda manifestó hoy que piensa entregar al Banco de España tres millones más en oro de la cuenta para aumentar las existencias de oro del establecimiento del crédito citado.

El Sr. Rodríguez conferenció con el Gobernador del Banco.

En breve se establecerán en Melilla las sucursales anunciadas.

La huelga de Jerez

Según los informes oficiales recibidos de Jerez en el Ministerio de la Gobernación la huelga continúa igual, desarrollándose pacíficamente.

La benemérita está reconcentrada.

Lo que produce la guerra.

Roma.—El comandante del cuerpo de operaciones de Tripolitania comunica que desde el 23 al 26 de Octubre las fuerzas italianas han perdido 14 oficiales y 361 soldados muertos, 15 oficiales y 142 soldados heridos.

Los republicanos portugueses

Lisboa.—La sesión de ayer del Congreso del partido republicano ha resultado algo agitada ocurriendo varios incidentes personales entre los amigos de Alfonso Costa y los individuos del bloque parlamentario, á consecuencia de las alusiones que hizo el diputado Inocencio Camacho, á determinado Consejo de Ministros celebrado por el gobierno provisional, en el que se trató del mantenimiento en sus cargos de varios funcionarios públicos nombrados por la Monarquía.

Política internacional

Francfort.—«La Gaceta» cree saber que según el tratado franco alemán sobre Marruecos las adquisiciones para los servicios públicos serán acordados por una comisión

en la que Alemania tendrá representaciones. El convenio asegurará también la libertad del comercio, de la explotación de minas y pesquerías en las costas. Además Alemania participará á la intervención en la explotación de ferrocarriles y se abrirán al comercio varias puertas cerradas actualmente.

Francia y España

En la presente semana comenzarán las negociaciones franco-españolas sobre la cuestión de Marruecos.

Se ha dicho que el Embajador francés, ha desautorizado á «El Figaro» respecto á que Francia pretenda que España evacue Larache y Alcazarquivir.

Sayo afmo.—El Corresponsal.

MELILLA

Un incendio

Melilla, 30.—A las nueve de la mañana se declaró un violentísimo incendio en el almacén de esparto perteneciente á la Administración militar de Alhucemas, habiendo estado á pique de ocurrir una catástrofe si las fuerzas de la plaza secundadas por la marinería del crucero «Carlos V.» no hubieran evitado se propagase al departamento contiguo donde estaba almacenada la pólvora. A las cinco de la tarde quedó extinguido el voraz elemento que destruyó por completo el local. Resultaron contusos dos artilleros.

—Las noticias que del campo se reciben acusan tranquilidad.

—Ha fondeado en este puerto el crucero «Cataluña».

DE ARAGON

Zaragoza.—En el Centro de Acción Social se ha verificado la Asamblea de señoras que forman la pujante institución llamada Asociación de la Aguja. Ha reinado ya entusiasmo por el aumento de asociadas, esperándose conseguir de los patronos de talleres que darán el descanso dominical á sus obreras.

—La lucha electoral preséntase con caracteres graves. Los radica-

41 en menores de 15 años.
85,4 en individuos de 15 á 25 años.
14,1 en íd. de 25 á 40 ídem.
9,5 en ídem de 40 á 60 ídem.

Lo que demuestra que la impresión del trabajador que con tanta frecuencia se acostumbra á los peligros, y la imprevisión é inhabilidad de la jente jsven son la causa principal. Frecuentemente las lesiones ocurren en las manos y en los brazos, de cien lesiones:

87 son en las extremidades superiores.
7,5 ídem. ídem. inferiores.
5,5 ídem. ídem. cabeza y tronco.

En las contusiones, se aplicará de momento el agua fría, chorro si es posible, si nó paños mojados y renovados con fresuencia, dando así tiempo á la presencia del médico.

Las luxaciones ó dislocaciones, se conocerán, porque la articulación aparece deformada; inflamación y dolor al movimiento: ésta puede ser con herida ó sin ella, sobre todo en el primer caso es grave, las luxaciones deben ser tratadas por el médico.

En las fracturas, se recogerá al paciente, bien en parihuelas que en el campo pueden improvisarse, bien entre personas, llevándolo inmediatamente al facultativo.

En las hemorragias, ligar el miembro por encima de la herida con un pañuelo y forcerlo con un palo, ó comprimiendo la herida con trapos. Es preferible en las heridas con ó sin hemorragia, lavarlas con abundante agua limpia, y no tocarlas ni con manos ni con trapos que generalmente están infectados. Si las heridas se hacen con instrumento ó se manchan de tierra, lavar con mucha agua, dejar salir algo de sangre; y transportar al herido refrigerando bien la herida y lavándola á menudo.

Está probado que no todas las mordeduras determinan la rabia, de 100 personas mordidas por perros rabiosos confirmados, enferman unas 35, en cambio de 100 perros mordidos por otros rabiosos, enferman 60.

A Pasteur se le debe el conocimiento de la rabia y su curación. El veneno se encuentra en el cerebro, bulbo y médula.

El período de incubación de la rabia, puede ser muy largo, de tres á cinco semanas, y por excepción, de nueve á quince meses. Durante este tiempo pueden los animales transmitir la rabia.

En los perros se presenta la rabia en dos formas: furiosa y tranquila.

En la primera se distinguen tres períodos.

1.º Período melancólico. Síntomas: cambio de carácter, está triste, malhumorado ó displicente, irritable, colérico, se arrastra por los rincones de la habitación ó perrera, se asusta con facilidad y tiembla de miedo. El hambre y la sed cambian, unas veces devora el animal con frenesí, sustancias indigeribles como paja, cuero, madera, piedras; otras veces desprecia sus manjares favoritos.

2.º Período maniaco. Tendencia á morder, persiste la ingestión de objetos distintos, notable alteración de la voz, tendencia á huir, dolor al tragar é ingestión voluntaria de agua. Los perros vagabundos, muerden á otros perros y á animales que le son inferiores, raras veces, á animales mayores y menos al hombre, si no le excitan. Durante el ataque se encuentran los perros en un verdadero estado de delirio; también durante las remisiones, parecen á veces sufrir alucinaciones; miran con fijeza á un punto y parece como si quisieran coger moscas.

3.º Período paralítico. Disminuyen los paroxismos y es más largo el tiempo que el perro yace en el sopor. Debilidad general y parálisis, pasos vacilantes. El perro, enflaquece rápidamente y en sus convulsiones muere.

La forma de rabia tranquila carece del segundo período y sobreviene la muerte con más rapidez.

La rabia en el hombre. Comienza con vértigos, fuertes dolores en los miem-



Cognac "TERRY" Agente

...y conjuncionistas lucharán en muchos distritos. Los socialistas se unirán a los conjuncionistas. En el Círculo católico de obreros se ha celebrado una solemne vesperada en honor de los obreros de la metalurgia de Utebo que pertenecen a la Cooperativa de la Inmaculada, sucursal de la de Madrid. Asistieron treinta y cuatro obreros de Utebo y todos los del Círculo de Zaragoza. Estos obsequiaron con café y licores a los de Utebo. El presidente de la Asociación de Utebo agradeció el obsequio y ofreció obsequiar con una fiesta igual a los de Zaragoza el día de la Inmaculada. Terminó el acto con un elocuente discurso del canónigo Sr. Guallart. La comisión de remolacheros de Zaragoza ha convocado a Asamblea para el 5 de Noviembre con objeto de activar la campaña remolachera.

Alubias, 25 pesetas fanega. Guijas, 10 id. id. Patatas, 1,24 arroba. Vino, 1,75 cántara. Vinagre, 1,75 id. Aguardiente, 15 id. **Burgo de Osma** Trigo puro, 39 reales fanega. Cebada, 27 id. Centeno, 36 id. Avena, 19 id. Alubias, 19 y 20 pesetas, id. Patatas, una peseta arroba.

De la provincia Fresno de Garacena

Han contraído matrimonio don Lázaro Crespo Antón, viudo, con la joven Modesta de Pedro Portillo; Manuel López Laguna también viudo, con Cesarea de Pedro Crespo y Estanislao Francos Izquierdo con Victoria Larreu Gil. Enhorabuena a todos.

—Por escasez de agua apenas se ha sembrado, pero debido a la lluvia caída en estos últimos días, los labradores están atareadísimos con la siembra de cereales y en la recolección de la patata.

—Por traslado voluntario del Sr. Profesor que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de Médico titular de esta villa y los anejos Carrascosa de Abajo, Villanueva de Gormaz y Navapalos, distantes los dos primeros tres kilómetros de buen camino y próximo a la estación de Osma en el ferrocarril de Valladolid Ariza, con el sueldo anual de 100 pesetas pagadas del presupuesto municipal.

Asimismo se halla vacante la asistencia de familias acomodadas de dicho partido, por las que percibirá el profesor 385 fanegas, mitad trigo puro y la otra mitad centeno, cabradas en la recolección.

Plazo para las solicitudes, 30 días.

El Corresponsal

Ecos locales y generales

Ha fallecido en Mezquitillas a la temprana edad de diez años la niña Victorina Riosalido Dolado hija de nuestro querido amigo y corresponsal en dicho pueblo D. Celestino Riosalido Megredo.

Acompañamos a los padres de la finada en el justo dolor que experimentan

Se halla gravemente enferma la señora doña Dolores Vázquez Martínez, esposa de nuestro querido amigo D. José Matesanz.

Hacemos fervientes votos por el pronto y total restablecimiento de la paciente.

Se encuentra algo más aliviado de su dolencia el secretario interno del gobierno civil de esta provincia querido amigo nuestro Don Ruperto Campos. Lo celebramos.

La alcaldía ha dispuesto que mañana, con motivo de la festividad de Todos los Santos, después de las seis de la tarde, no sea permitido sacar del cementerio católico, ninguno de los objetos que adornen las sepulturas.

Ha fallecido en Jaray D.ª Petronila Blasco de Calonge, tía del virtuoso sacerdote D. Cipriano Calonge a quien de un modo especial estimamos nuestro sincero pésame.

La Junta provincial de Instrucción pública ha remitido al rectorado la relación de las escuelas que había vacantes en esta provincia antes del comienzo del mes que hoy termina.

Nos dicen que hay unas 76 vacantes y que en breve anunciará la provisión por concurso el Sr. Rector de Zaragoza.

Aplaudimos el acuerdo del Excmo Ayuntamiento de esta capital por votar un crédito anual de 250 pesetas para subvencionar al joven obrero Pablo Casas, que tan buenas condiciones para dominar el arte pictórico ha demostrado en la reproducción de algunos cuadros de la Excmo Diputación provincial.

Ha salido para Madrid, acompañado de su distinguida esposa, el acaudalado propietario D. Félix Lopez Montenegro.

También ha marchado a Valladolid nuestro distinguido y respetable amigo D. Aurelio González de Gregorio. Feliz viaje.

Ideal Numantino de ayer se lamenta de que en un periódico local que hasta ahora merecía del querido colega el concepto más encomiástico de moralidad, sensatez y cordura, se haya publicado un artículo obscuro y escandaloso.

Este artículo se titula *La caja de Venus* y el periódico aludido es *Tierra Soriana*. Admitimos que se discuta todo lo discutible, todos nuestros actos; no nos agrada que se ponga en duda nuestro conocimiento de la moral.

No pretendemos sacar a cuenta de nuestra defensa lo que decían la Condesa de Pardo Bazan, cuando discurría el realismo de sus novelas con Pereda ni lo que decía Zola de sus obras.

Decimos nada más lo sucedido. El autor de *La caja de Venus* es uno de los jóvenes escritores que más ventajas tienen en España para el triunfo, por su gran cultura y conocimiento de la vida. Ese joven escritor que se llama Angel Suárez, escribió su artículo, copiando de la vida sin ver que la vida es inmoral en el orden a que puede referirse Suárez, en sus dolores de Poeta exquisito; hizo el artículo y nos lo envió, porque ya lo había publicado en otros periódicos y no tenía ningún ejemplar.

Tal confianza nos merece Suárez, que sin tiempo para leer su trabajo lo dimos a las cajas. Después hemos visto que el artículo era susceptible de algunas correcciones en el fondo, no en la forma del trabajo, que es bella y elegante.

Volvemos a decirlo. Nos paga mucho de ese juicio de sensatez que nos hace la justicia de reconocer al colega *Ideal* y a sabiendas, nada hemos de hacer para desmerecer de ese gran concepto en que sabemos se nos tiene.

Boos. Se hallan vacantes los cargos de Sacristán y barbero de este pueblo con la dotación anual de seis fanegas de centeno y derechos de parroquia el primero y unas diez fanegas de trigo por el segundo, a razón de dos celemines y medio cada barba, cobrados uno y otro en el mes de Septiembre.

Los aspirantes pueden dirigirse al señor Alcalde de este pueblo en término de veinte días.

Boos 25 de Octubre de 1911.—El Alcalde, Hermenegildo Nafria.

Conferencia telegráfica

Ultima hora Madrid, 31 (5t.)

La Lotería

En el sorteo de hoy ha correspondido el primer premio al número 2.370 despachado en Valencia de Alcántara (Cáceres); el 20.037 vendido en Oviedo ha sido favorecido con el segundo premio, y el tercero ha sido para el billete número 1.620, expandido en Madrid.

Los premios siguientes han correspondido a los números 446; 526; 1.105; 2.813; 7.692; 8.933; 13.088; 15.933; 18.123; 18.574; 20.330; 21.840; 22.185; 25.434; 26.519 y 29.057.

Las calumnias de los radicales

Lo que dice Echagüe El capitán general de Valencia Sr. Echagüe comunica al gobierno que si se comprueba las coacciones que se aseguran realizan los denunciadores para reclutar gente y falsear los hechos procederá con arreglo a derecho.

La prensa valenciana

Es unánime la indignación en todo Valencia por las denuncias falsas de los radicales. La prensa publica grandes editoriales pidiendo un castigo ejemplar para los difamadores del honor nacional.

El periódico radical *El Pueblo* contesta con desplantes que agravan la situación de los republicanos radicales.

La Voz de Valencia, titula su editorial ¡Farsantes! ¡Calumniadores! ¡Depurarse responsabilidades! y dice «Una vez más acreditan los actuales republicanos el concepto que de ellos ha formado la opinión, ¿Qué tiene de extraño el resultado que nos ofreció el examen facultativo cuando sabíamos que es vieja costumbre de los agitadores encaramarse sobre la mentira, sobre la injuria, sobre la calumnia para disimular con este infernal aparato la estrechez de sus cerebros y la carencia de programa, y excitar las pasiones populares que usufructan criminalmente?»

«No ha habido torturas. Ha sido una leyenda infame. La trama ya ha quedado al descubierto. Ha caído la careta de los vividores, de las almas sin ideal, sin Patria, sin religión y sin hidalgía».

Graves manifestaciones del Presidente

El Presidente del Consejo señor Canalejas, ha manifestado que si circunstancias especiales le impiden abrir las Cortes en el comienzo de la segunda quincena de Noviembre, está resuelto a ir a los mítines en Madrid y provincias, para contestar a los impugnadores del honor nacional y rebatir con sobra de pruebas sus acusaciones, al efecto de destruir tantas iniquidades como se propalan y desvanecer las dudas de las sospechas que se insinúan.

Añadió que tiene mucho que decir a país y tiene que arrancar muchas caretas.

Visita de un Prelado

El presidente del Consejo ha recibido la visita del Obispo de Ciudad Real.

Consejo de Ministros

Dentro de medio hora se reunirán los ministros en Consejo, en Gobernación. Cuando nos dirigiáramos a Telégrafos para enviarnos esta conferencia entraba en Gobernación el ministro de Instrucción pública que ha dicho a los periodistas se ocuparían los ministros de presupuestos y despacho de algunos expedientes.

La casa de «El Debate»

A las once de la mañana se ha verificado la bendición de los nuevos locales de *El Debate* por el Obispo de Madrid Alcalá, revestido de capa pluvial y mitra.

La ceremonia ha sido solemnísimas.

Han asistido el prelado de Ciudad Real, el P. Duetoso y el señor Urquijo.

P.

AVISO

Han llegado a esta capital, hospedándose en el Hotel del Comercio, las acreditadas modistas de Madrid, hermanas Martínez, con un elegante y variado surtido de sombreros para señoras y niños, participando a su numerosa clientela y al público en general que reciben cuantos encargos se las confien durante los días 30 y 31 del corriente y 1.º de Noviembre.

Representantes. Importante casa exportadora de vinos, anisados y licores, desea representante en capitales y pueblos de España y América. También viajantes a la comisión. Dirigirse a Hjos de Antonio Barceló.—Málaga. —1-3—

Extranjero

Italia y Turquía

Tripoli 30.—En el combate desarrollado en las posiciones de Medijan han sido rechazados los turcos dos veces. Los aviadores italianos tuvieron que regresar empujados por el viento. En los casis de la izquierda de las posiciones italianas siguen hostilizando los turcos protegidos por la vegetación.

Los chinos

Pekín 30.—Ayer se han registrado dos nuevos combates. Los imperiales dispersaron a los rebeldes.

Desahogo francés

París.—Un corresponsal de Orán refiere que un alto funcionario francés compró en Uxla 200.000 hectáreas de terreno. Touté no lo ha denunciado hasta que recibió instrucciones de su Gobierno.

Los conspiradores

Lisboa 30.—El Gobierno ha circulado una nota oficiosa en la que dice que cuando termine el interrogatorio de los presos acusados de conspiradores que será dentro de pocos días, se libertarán aquéllos que no sean culpables. Sigue encarcelándose a muchísima gente; entre los detenidos figuran unos individuos de Oporto que les han sido encontradas bombas de dinamita.

PRENSA ASOCIADA

Mercados

Merón de Aimazán

Trigo puro, 39 riel. las 94 libras. Común, 34 id. id. id. Centeno, 29 id. id. id. Cebada, 22 id. id. id. El mercado de hoy poco animado a causa de la siembra. El tiempo que reina es de lluvias y los labradores se encuentran en plena siembra.

Fresno de Garacena

Trigo puro, 10 pesetas fanega. Común, 8 id. id. Centeno, 7 id. id. Cebada, 6,75 id. id. Avena, 5 id. id.



	PAQUETE DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos.	14 16 y 24	1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50
2.ª marca: Chocolates de familia.	460	14 y 16	1,50, 1,75, 2 y 2,50
3.ª marca: Chocolate económico.	550	16	1 y 1,25

Elaboración según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuento desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga única el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

AUTOMÓVIL

Sólido y de duración Fabricado de acero-vanadio, que es el acero más resistente, el más caro, el que menos se desgasta por la fricción, el que soporta los choques y las trepas de caminos sin cristalizar.

Rápido y económico El chasis Ford sólo pesa 500 libras, y no se ha sacrificado un solo gramo que comprometa su solidez, pero se lleva peso muerto que cuesta apenas diez veces lo que consume la mitad de gasolina, la cuarta parte de aceite y la tercera a décima parte de gasolina.

Económico para viajar Más que en ferrocarril aún en 3.ª clase. Podemos y queremos probarlo a quien lo desee.

Económico para uso de ciudad Pesetas 500 al año para un recorrido medio de 10 kilómetros diarios.

Buena para malos caminos y cuestar € Cuanto más pesa un móvil mejor es para los malos caminos. El Ford, que pesa poco, necesita un terreno muy malo para ir a los malos caminos. El Ford, que pesa poco, necesita un terreno muy malo para ir a los malos caminos.

Necesario para veranear Sirve de agradable y económica distracción a toda la familia, y el cuber de la misma puede acudir a su oficina, biblioteca o asuntos profesionales en sitios distantes 40, 50 ó más kilómetros, en el momento en el viaje poco tiempo y dinero y a la hora que le convenga, de día ó de noche.

Baratos de compra Por fabricarse un tipo tipo de chasis y repetirse en cantidad enorme, cumpliendo procedimientos de fabricación más modernos, mecánico-automáticos y de estandarización.

Torpedos, 2 asientos. Ptas. 5.950
Doble factor, 5 asientos. 6.200
Lanchalet, 6 asientos. 8.100

Facilidad de recomposición Todas las piezas del automóvil Ford son intercambiables sin previo ajuste; las hay siempre en existencias y, además, resultan muy económicas.

Referencias Pídanse Catálogos e impresos, mejor informados de los poseedores de Ford, y mucho mejor examínense y prueben gratuitamente en paseo, viaje, escuela etc., etc. Hay siempre modelos a su disposición para ensayo.

AGENCIA GENERAL DE LA Ford Motor Company GARAGE «AUTO-CENTRAL» Grabador Esteve, S. G. — Valencia

Sobre--monedero

Para circulación por correo de valores en metálico
Servicio Postal Oficial, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899.

El Sobre-monedero circula entre todos los pueblos de la Península, islas Baleares, Canarias y costa de Africa y donde no haya Administración de correos, están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre-monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Se desean representantes activos para capitales de provincia y pueblos importantes.
OFICINAS: GOYA, 19. MADRID

Ultima novedad en postales en Tierra Soriana

Copetas
Eduardo Schilling S. en C.
MADRID BARCELONA VALENCIA

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas

LA SANGRE MALES DE LAS PIERNAS



Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento

Hemos dirigido a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedán, de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de las enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso: eczema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos faringáceos, sycosis de la barba, comezónes, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros
a prima fija
FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de las empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

	Pesetas.
GARANTIAS	
Capital (Suscripto).....	5.000.000,00
Reserva (Desembolsados).....	1.500.000,00
Reserva (Estadística).....	1.000.000,00
Reservas Técnica y garantía.....	1.035.479,68
Inversiones y fondos disponibles.....	3.035.479,68
Siniestros satisfechos.....	13.044.164,21

DOMICILIO SOCIAL
Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Cortes, 624.
Comisión principal de la provincia, Plaza de Acaña, 16.
Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1910.

Viuda de Ballesteros é hijos

En este establecimiento se ha e toda clase de pelucas, bisneses, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc. Además se hacen cuadros pantones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar todo en cabello, á precios sumamente cómicos.

Guía Postal y Telefónica de España

Indispensable al comerciante y muy útil á todos en general. No debe faltar en Casinos, fondas y demás centros de recreo, por su gran utilidad. Contiene innumerables datos de Correos, telégrafos y la guía completa para el Giro Postal. Se vende al precio de 2 pesetas en la librería de TIERRA SORIANA.

Juan G. y García

Tratante en ganados de cerda
Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, á precios económicos al contado y fiado.

Numancia, 33, Soria.

Consultorio Médico-quirúrgico

Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de oxígeno. Conformes á los últimos adelantos científicos.

ANDRES RUIZ GARCIA ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regente. Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirugía general. Consulta de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 4.—También por correo.

Consultorio Médico-quirúrgico

DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES PEBRO GONZALO ANGEL BERNANZ. En este gabinete se dispone de los Rayos X aparatos para corrientes, ducha, baño eléctrico, etc., é instrumental para operaciones y reconocimientos. Todos los días, de diez y media á doce y media de la mañana, se reciben consulta de enfermedades médico-quirúrgico-tológicas y especialidades. Se hacen operaciones. Vadillo, 10.—Burgo de Osma

70, COLLADO, 70.
Ipnacia Ascensio de Reglero
Como un conocimiento de sus parámetros que poseo un número suficiente en medidas y calidades. Calados y domas dibujos á precios invosímiles.
70, COLLADO, 70.

GABINETE MEDICO DEL

Dr. Basilio Jiménez Benito
Rayos X.—Electroterapia
Consulta diaria de 10 á 1
Calle de los Estudiantes, 2.—pral.

Asmáticos Tuberculosos

los que sufris Bronquitis Crónicas vuestra salvación

GOTAS HELENIANAS

2 pesetas frasco
Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña.
Depositarío: don José Morales Orantes, Collado, 6, Soria.—Farmacia.

Cocinera

se necesita. Razón en la Administración de este periódico.

Los que no usan el Tónico Koch

Los males nerviosos, la neurastenia, el cansancio, los dolores del estómago, los cura el TÓNICO KOCH y recobran los pacientes con la salud y la alegría del alma. Su mejor recomendación es el sanatorio donde hayan fracasado otros medicamentos. La cura de toda debilidad es contraída por abusos de todas clases, excesos, estudios, pesados, heredada por escrofulismo, vicios humorales, etc. En el hombre, la mujer y niños, se consigue la salud con el TÓNICO KOCH, que da las energías de la juventud, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios.

DOCTOR MATEOS

CONSULTA DIARIA: de once de la mañana á siete de la tarde, 5 pesetas. Gratis jueves y domingos, de once de la mañana á una de la tarde, y siempre haciéndolo por carta. 61 y 63.

Garantía del TÓNICO KOCH

La completa del DR. MATEOS, que ofrece gratis la garantía de sus efectos, en persona á los de Madrid, y por carta á los de fuera. Los enfermos deben hacer un uso regular de los preparados que no tengan la garantía de médico responsable que RESPONDA de los efectos, pues la mayoría de las enfermedades crónicas se deben á tomar medicamentos sin vigilancia de responsabilidad. EL TÓNICO KOCH se vende á 6 pesetas en España, América y Filipinas. En el extranjero cura el TÓNICO KOCH la neurastenia, pérdida de debilidad, insomnio, nerviosismo, males digestivos, dolor de cabeza, estreñimiento, de sueño, manchas flotantes en la vista, ruido en oídos, abulia, falta de memoria, etc. En el hombre cura el TÓNICO KOCH siempre la esterilidad, el debilitamiento nervioso, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, males de los riñones, jaquecas pertinaces, manías en la vista, ruidos en oídos, manchas flotantes, etc. En el niño cura el TÓNICO KOCH encanijamiento, cabeza grande, debilidad, piernas delgadas, falta de fuerzas, etc.

Fábrica de velas de cera privilegiada

FUSEBIO FERRI.—Albaida (Valencia)

Representante y depositario para la provincia de Soria, JOSE SAENZ MONEO á quien se dirigirán todos los pedidos.

Para consumir cera con arreglo al decreto Pontificio, pedir antecedentes á esta casa, pues acaba de tomar la representación de la importantísima fábrica del Sr. Ferri, de Albaida (Valencia), y puedo asegurar á todos los consumidores que, por efecto de su condición de mechas metálicas se concluyeron ya los residuos. Tngo á disposición de cuantos así lo deseen, velas que podrán probar, y previo este requisito resolver lo que más le convenga, pues los resultados son los que convienen más que las palabras en muchos casos, como el presente, inútiles. Lo económico de los precios y lo excelente de su calidad y reducidísimo consumo, por efecto de las mechas metálicas que evitan en las velas la rebaba que tanto consume, me hacen esperar confiadamente que una vez conocida esta clase, única en España, no gastarán otra por su excesiva bondad. Esta cera está fabricada con arreglo al decreto Pontificio de 14 de Diciembre 1904. Los precios son los siguientes: Máxima, libra, 8,75 reales; kilo, 4,75 pesetas.—Notable, libra, 7 y 1/2 reales; kilo, pesetas.—Corazón 1.º, libra, 5 y 1/2 reales; kilo 3 pesetas.—OOO 2.º, libra, 4 reales; kilo, 2,25 pts.—OO especial, libra, 3 y 1/2; kilo, 2 pts.—Batalla mala, kilo, 1,75 pts. Condiciones.—Franco envase y portesea en la estación que se diga.—Pago á 90 días sin descuento y 30 con 2 por 100.—Si luego de recibidas y examinadas las ceras no resultasen en su calidad mejor que ninguna, se retirarán de tal cuenta las remesas. A excepción de la clase Batalla, todas llevan mecha de metal.

Trabajo NOCTURNO

DOS HORAS 5 pesetas.

Señoras y caballeros: se pueden ocupar en la elaboración de un maravilloso invento alemán, de fácil ejecución. Se practica en casa de día y de noche valiéndose de luz artificial (eléctrica, gas, petróleo ó con la de una cerilla misma). Facilitamos trabajo que adquiere esta Casa para una propaganda religiosa mundial y remitimos á todo rincón de España instrucciones y muestras gratis solicitando en una simple cartulina postal á nombre del director de la «Unión Romana Universal» Madrid.

H. MODERNO de JOSE SAENZ MONEO

CANALEJAS, 9, SORIA

Elegante y espacioso comedor.--Trato esmerado.--Habitaciones higiénicas.